

日本為啥賣力炒熱南海？

中國南海成為日本針對中國的“第二戰場”，日本用“圍魏救趙”來減輕在東海的戰略壓力，把緊張局勢引向南海。

日本炒熱南海問題、攪局南海的積極性，不僅超過了南海區域內國家，甚至比美國更擔心南海問題冷下來。中國在南海的壓力越大，日本在東海的壓力則越小。

在高調宣稱武力巡航南海之後，日本調門又改了。

“公眾誤解了防衛大臣稻田朋美。”9月26日，日本海上幕僚長武居智久在華盛頓接受採訪時表示。

2016年9月15日，日本新任防衛相稻田朋美在華盛頓智庫戰略與國際問題研究中心發表演講時表態，“東京將通過與華盛頓開展聯合巡航演練，並與該地區其他國家海軍舉行雙邊和多邊軍事演習，來增加其在有爭議的南海地區的活動。”稻田的表態引起了不小的波瀾。

武居智久稱，日本海上自衛隊艦船將跟以往一樣，在穿越南海時與美軍一道舉行巡航演練，但沒有計劃派艦船專門到那一海域去巡邏。他還補充道，日本政府支持美軍在南海為了行使航行自由權利所採取的行動。

“在南海問題上，日本作為域外國家一直試圖把南海‘攪渾’，從中漁利。”2016年9月29日，國防部新聞發言人楊宇軍在回答記者提問時說，“我們必須正告日方，這是打錯了算盤。日方想在中方管轄海域搞什麼‘聯合巡航’、‘聯合演習’，完全是在‘玩火’，中國軍隊不會坐視不管。”

仔細分析會發現，日本在南海挑釁中國，將是一個得不償失的短視行為，日本不僅可能在南海遭遇中方的強力阻擊，而且在東海方向的苦心經營，也可能因為南海的挑釁而付諸東流。

中國為日本劃的“南海紅線”在哪里？日本收回巡航南海的言論，很大程度上在于，是踩到了中國在南海的紅線。

按照日本共同社之前的報道，中國駐日大使程永華今年6月下旬曾向日本政府高官表示，如果派遣自衛隊參加美軍在南海實施的“航行自由”行動，日本就是跨越了中國不可退讓的界線，中方對此絕不容忍。

共同社當時的報道稱，程永華似乎還暗示將使用軍事手段對抗，對日美防務部門在南海加強合作加以制約。

在今年6月的香格里拉對話會上，中國中央軍委聯合參謀部副參謀長孫建國曾對日本防衛省官員直言，若日方在南海開展所謂聯合巡航或其他軍事行動，中方不會坐視不理。

但需要指出的是，在南海與美國聯合巡航，並不簡單地等同于參加美軍在南海的“航行自由”，後者的挑釁意味遠比前者強烈。

“航行自由計劃”系1979年由美國卡特政府制定，被歷屆政府堅持實施並不斷發展。根據該計劃，美國向其他國家宣布限制的海域，包括近海和海域，派遣海軍艦艇或飛機航行，以此表

明不接受、不承認該沿海國的“過度權利主張”。通常是讓美軍艦艇進入別國宣示的領海中航行。

《聯合國海洋法公約》中確實存在領海內無害通過的權利，盡管對於何為“無害”爭議頗多，但僅僅是進入一國領海，還不足以引發戰爭。所以美國實行“航行自由”多年，雖然時有“擦槍”，

但卻未曾“走火”。1988年2月美甦軍艦在甦聯黑海艦隊塞瓦斯托波爾基地附近的碰撞事件，就是由於美國海軍的“自由航行”行動引起的，但那時也并未引發“熱戰”。

中國對於日本在南海行動的底線，顯然不是簡單的日本軍艦在南海航行。中國未對任何國家提出過禁止正常航行。今年4月，日方艦艇通過南海訪問越南也并未遭到中國的阻攔和抗議。去年10月，日本曾與美國在南海舉行了首次雙邊軍事演習。

因此，中方絕不能容忍的底線，便是日本戰艦進入中方島礁的12海里內航行，盡管中方尚未明確公布這一點。

日方艦艇一旦試圖進入中國南海島礁12海里範圍內，中方除了加強在南海的盯防和阻擊外，可以進一步加強對釣魚島的軍事壓力，進一步增強控制權。當然，雙方在東海的衝突可能會因此加劇，但日本則要為這種後果負責。

日本的算盤：“東海問題南海解決”日本在東海方向始終保持著主動姿態，除了有美軍後方支持的因素之外，長期以來，日本在海空軍裝備和訓練方面積累了虛妄的心理優勢。所以，無論是在空中對峙還是在輿論戰中，日方都以進攻者的姿態出現。比如，日方總是率先對中方戰機進行攻擊性的動作，包括開雷達鎖定中方戰機，試圖占據氣勢上的優勢；而在輿論上，又把自己偽裝成受害者一方，似乎頻頻遭遇中方“野蠻對待”。

如今，日本又打算在東海進行新的武備升級。9月23日，日本從美國洛克希德-馬丁公司手中接收了第一架F-35，F-35也將成為日本下



2016年7月28日，夏威夷群島，日本海上自衛隊驅逐艦正在參加太平洋演習的編隊訓練。

一代主力戰鬥機。日本航空自衛隊將是亞洲最先進入五代機的空軍力量之一。中日決定性的空中力量的比拼，又升級到一個新的高度。

在美國介入之下，東海的平衡短時間很難打破，無論是中國還是日本，都難說在一場短平快的衝突中獲得壓倒性的優勢。

在東海僵持的情況下，中國南海則成為日本針對中國的“第二戰場”。羅援將軍指出，日本進入南海一個重要考慮便是“圍魏救趙”，減輕它在東海的戰略壓力，把緊張局勢引向南海。

有分析人士認為，中國在南海的壓力越大，日本在東海的壓力則越小。所以，日本現在是炒熱南海問題最賣力的一方，它攪局南海的積極性不僅超過了南海區域內國家，甚至比美國更擔心南海問題冷下來。巡航南海只是日本在南海赤膊上陣挑釁中國的舉措之一。此前不久，日本宣布願意向越南提供新型巡邏艇，向菲律賓提供大型巡邏艦，并向該國租借5架退役偵察機。

路透社報道代表了另一種說法，盡管日本遠離南海，但作為嚴重依賴的石油進口運輸通道，日本決心加強其在南海的軍事存在。

但實際上，如果南海上出現威脅，所有的船舶都可能避開馬六甲海峽，改道爪哇以南，穿過巽他海峽或龍目海峽，進入爪哇海，然後進入菲律賓海到達菲律賓以東，不需要進入南海，而日本為此付出的時間和經濟成本都極低。這一額外路線的可行性將破壞任何聚焦南沙群島的航行活動的價值。

日本深度介入南海，盡管不太可能短期內掌控南海，但至少從政治角度看，此舉能磨合日美集體自衛機制，固化日美軍事同盟體系。得不償失

在稻田朋美宣稱要巡航南海後，曾引發不少國家的擔憂。但實際上，如果日本試圖通過巡航南海的方式來牽制中國，那將是一個得不償失的戰略選擇。

有專家指出，日本戰艦巡航南海大致分為兩種可能：第一種可能是日本派出戰艦定期、常態化與美國海軍一起在靠近中方島礁的南海水域航行，進行訓練、偵察等軍事行動，但不進入中國島礁12海里範圍；第二種可能是與美軍艦艇編隊，進入中方島礁12海里範圍內進行所謂的“自由航行”。

從戰術意義上說，日方派出艦艇在南海進行定期航行，可以對中國在南海島礁的軍事部署、軍事活動和軍事通信進行定期偵察，妨礙中方艦艇，特別是潛艇在南海的行動。客觀來看，日方派艦艇進入南海與美軍聯合巡航的可能性比較高，但進入中國島礁12海里範圍恐怕因為這是一個艱難的抉擇，這對日本

來說意味著太大的軍事風險。美國能做的，日本未必就能做。實際上，此前即便是美國軍艦進入中方島礁12海里範圍，也只是以單艦形式，美日艦艇以編隊組團進入的概率就更低。

從軍事角度來看，日本遠涉重洋到南海挑釁中國，首先是分散了日本的兵力。日本對華軍事力量的相對優勢在于部隊精干，單位區域內的武力密度大，但是總體規模相對較小，這樣一來短時間內在某一點爆發衝突尚能支撐。而中方軍力雖然規模龐大，但是無法在東海方向全面有效展開。如果日本兵分兩路，一路去南海“騷擾”，一路在東海挑釁，一旦發生衝突，日方兵力密度下降。

另外，日本在南海并無經營根基。沒有空中力量掩護，日方潛艇在南海也很容易成為囊中之鱉。短期航行，其後勤補給都要依靠補給船，長時間的巡航就要靠外援。可以說，要面對中國強大的南海艦隊，以及逐漸成犄角之勢的南海各島，日本有限的巡邏兵力實在是微乎其微。如果日本艦船在南海挑釁以逸待勞的解放軍，能否完好地返回，都會成問題。

在這種情況下，日方只能把寶壓在聯合巡航的美軍身上，把自己的命運交給美軍。

之前，美國曾要求越南和菲律賓甚至印度海軍共同巡航南海，但是對日本卻心存戒備。美國人很明白，叫“小弟”共同巡航是為了壯聲勢，撐門面，而如果日本人真的來了，則可能給自己惹麻煩。

中美在南海斗法，雙方還都算理智。如果日本介入又缺乏制約機制，舊仇新恨，加上相互不服軟，則容易導致“爆燃”。

美國顯然不願在這個時候出來收拾爛攤子。

針對日本“東海問題南海解決”的思路，中方的反制措施是，定期派出艦艇在日本列島附近航行。9月25日，中國就派出了四十多架飛機西出太平洋，並有至少8架飛機穿越宮古海峽。這次飛行引發日本島內震動，甚至罕見地派出了兩個基地的戰鬥機起飛警戒。

有專家認為，相對於派出有限艦艇去南海“鬧事”，日方在東海方向進行軍事投機的可能性更大。畢竟，在南海日本兵力勢單力孤，基本沒有可控的空中掩護。而在東海方向，日本基地較多，戰力較強。未來中日如果“有事”，發生在東海的可能性要高于南海。



日本東京，日本防衛相稻田朋美出席國家安全會議後接受媒體採訪

新黨黨慶 23 周年 秘書長李勝峰談臺灣未來

最近朋友一定會有一個感觸，這個政府怎麼辦，台灣怎麼辦，我明明白白的告訴各位，雖然只有一百天的執政，但我很有信心地告訴大家：蔡英文政府垮了！

垮了，不要客氣，因為這一百天看到了一件事情，她要做的事沒有一件事情做成，她做成的事都有一大堆的後遺症，這就是她的特點，大家說對不對。

垮了，垮了怎麼辦？哪一個黨會垮我們不知道，但是不要忘了，祖國還在那里。從台灣看我們的明天危機重重，從中華民族看我們的明天生氣蓬勃！從台灣看真的越看越緊張，從台灣的角度來看，越來越不知道怎麼辦，但是不要忘記，中華民族，台灣只是一部分，從中華民族的角度來看，各位想一想不是這樣嗎？

在2004年我跟郁主席一起到大陸訪問民族自利的時候用了一段話，12年後的今天依然適用，那就是1900年當八國聯軍的鐵蹄蹂躪進北京的時候，誰敢相信20世紀是中國人的世紀。2016年的今天，誰敢說21世紀不是中國人的世紀。

面對中華民族希望要來臨的時候，我們有何沮喪？假若今天，台灣垮了，大陸也跟着垮了，那才是我們真正的悲哀，所以在這裡我將要告訴大家一個很重要的事情，尤其是年輕人，我們在新黨23年，從當年的年輕、中年、壯年到現在很抱歉，已經步入老年，現在已經當阿公，有孫子可以抱，我們在這個舞臺上還能工作的時間是有限的，可是在座20、30幾歲的年輕人，你還要在這塊土地上奮鬥三十年、四十年的時間，究竟它會是一個什麼樣的舞臺，因此請各位衡量衡量勝峰所講，假若我們不能對中國大陸有正確的認識，我們就沒有能力為台灣選擇正確的未來，各位說對不對。假若不能讓中國大陸正確的認識台灣，我們怎麼有能力怎麼有條件讓人家

做出對台灣有利的決定。

雙方要認識再認識，尤其年輕人對中國大陸充滿了偏見和歪曲，請大家不要忘記，偏見是你家的事，歪曲是你家的事，偏見和歪曲只會傷害自己，不會傷害人家。

在台灣這塊土地上，我們必須勇敢地面對統一、討論統一，不敢面統論統，台灣將要失去機會，在台灣這塊土地上，大家討論過“台獨”的，也知道“台獨”不可行，假若“台獨”可行，蔡英文不必那麼辛苦，假若“台獨”可行，民進黨不必那麼委屈，假若“台獨”可行，美國人早就幫她開大路了，因此，台灣現在剩下的是統一，我們從來沒有認真地面對過，我們仍然在做埋首沙漠的駝鳥繼續欺騙自己，繼續不讓自己面對真相。

我考過很多大學生，研究生的學生，我問他一個事，2015年台灣跟大陸的貿易順差有多少。有人告訴我台幣算30億，還有一個更艱難地講3000多萬，還有更精彩地講300億，有一個講得最好，美金大概100億，100億多少，3000億新台幣。各位知道嗎，2015年，我們從大陸的貿易順差3兆2000億。只要掉1兆，也還有2兆2000億，但是不要忘記，台灣掉這1兆，混得下去嗎？

……

星光百貨曾經在北京有商業糾紛，他們上了飛機被請了下來，結果是怎麼處理？台灣群情激憤，大陸從國務院組織的協調單位把問題解決，在大陸你還可以找人解決，在東南亞呢？

這個時候，一個政府不負責任地告訴我們“藍線”，包括民進黨的“立法委員”到越南硬是被扣留護照，在越南什麼話也不敢說，回來說我們就是要去越南把調查報告拿來向我們公佈，誰理他？誰理他？

親愛的朋友，因為它(越南)跟我們不是同胞。當我認定你是同胞的時候，我們都可以商量，當我們不是同胞的時候，我們怎麼能商量呢？親

愛的朋友，當時我們跟美國的貿易逆差不過300億美金，美國天天要我們平衡貿易逆差，今天叫你買豬皮，明天叫你買骨頭，可是我們跟中國大陸有3兆2000億的貿易順差，對大陸來講叫內差，你有沒有聽過中國大陸要來平衡台灣的貿易逆差，我們不但沒有還這個不準賣那個不準賣。

親愛的朋友，為什麼你可以這麼囂張，他讓台灣囂張的理由是因為我認定你是我的同胞。當我們不再認定海峽兩岸是同胞、是一家親、是一家人時候，那抱歉，我要跟你明算賬，台灣有多少賬可以去跟人家算。

親愛的朋友，我們不要騙自己，實力越來越成熟，越來越好的情況下需要智慧才能求生存，而不是打嘴炮才能求生存。今天我們看兩岸的情況是什麼，我們不要騙自己，我們知道台灣最好的現狀是不統、不獨、不武，維持現狀，可是中國大陸呢，中國大陸從來不是不統不獨不武，中國大陸是什麼，要統、不獨、備武，準備武力，不是這樣子嗎？

醜媳婦總要見公婆，見公婆準備好了沒有，執政的民進黨準備好了沒有，有機會再執政的國民黨準備好了沒有。兩岸的交流，大陸是以結婚為前提的交流，台灣是不以結婚為前提的交流。人家跟你交流是想跟你結婚，那我們跟他是不一定要結婚，所以今天哎呀你送我一包LV包包，人家就送，哎呀你今天請我大吃大餐，人家就請你，哎呀你今天帶我去度假，人家就帶你去，然後人家說我們結婚好不好，你說不好，各位會發生什麼事？

分手？分手還好！親愛的朋友，我們大家面對這些真相了沒有，我們真的敢面對嗎？我們自己埋首沙漠，自己欺騙自己，不曉得要騙到什麼時候。我們跟美國、日本、大陸的三角關係，台灣發生了危機，請問美國會支援你嗎？蔡英文一覺醒來才知道是

南柯一夢。不會的，美國沒有能力的。美國的航空母艦再多，從東海到南海島礁這是不沉的航空母艦。美國航空母艦打到大陸，這叫攻擊，大陸的武器從陸上打到航空母艦，這叫防禦，這場仗怎麼打？

親愛的朋友不要騙自己，我們都是中華民族的一份子，中華民族不是窮兵黷武的民族，請各位記住兩件事，一個會蓋長城的民族怎麼會是侵略人家的呢？第二，今天世界排名前十名的強大的國家，在他們國家的強大過程里，誰沒有殖民統治別人，誰沒有帝國主義夢，誰沒有去佔領別人的土地，掠奪別人的資源過？只有一個國家，中國。中華民族之所以今天的強大，是靠著流血的輸出，靠著犧牲環境的代價，靠著民工家庭離散，靠著這樣一絲一毫，去賺一毛錢一塊錢外銷，去累積出今天的國力。

親愛的朋友，我們窮兵黷武在哪里，中華民族窮兵黷武在哪里，是美國把軍艦開到南海，開到東海，這樣叫和平，而中國開到那里叫侵略，我的書要重寫，字典要重編了。

親愛的朋友我只是告訴大家，台灣走美國的思想美國的思想走太多了，南海仲裁告訴我們一件事，台灣不再是統獨的問題，不再是藍綠的問題，南海裁決告訴我們一件事，台灣今天面臨的是親美或者不親美的問題。要不要選擇親美？親下去，所有跟它親的都挺慘。

所以今天我們要面對的是沒有帝國主義支援台灣的時候，有沒有能力單獨面對中國大陸。當我們面對中國大陸，這些人會不會支援我們，不會的時候我們是不是要面對一下。我們是不是要堅持自己不是中國人，要不要認為自己是中華民族的一份子，我們是不是要面對不統不獨不武要撐多久，不統不獨不武面對要統不獨備武能撐多久；人家以結婚為前提跟我們進行交流，我們不以結婚為前提跟人家交流我們能撐到什麼時候？